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Bir odanin tavaninda bulunan 80 watt glctinde bir

lambanin 1sik siddeti I, odadaki i1sik akisi ¢, odanin
tabaninda K noktasindaki aydinlanma siddeti E kadardir.

Odanin tavanindaki lamba soékiiliip yerine giici 120
watt olan lamba takilirsa I, ¢ ve E icin ne
soylenebilir?

2. Sekil 1'de dogrusal bir engele génderilen dogrusal bir
atmanin engele gelisi ve yansimasi, Sekil 2’de ise dizlem
aynaya gelen 1sinin aynaya gelisi ve yansimasi verilmistir.

Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1’deki K atmasi, L atmasi, a acisi ve § acisinin
Sekil 2’deki karsiliklarini yaziniz.

3. Sekilde verilen diizlem ayna éniindeki cismin
goruntisiinii cizerek 6zelliklerini yaziniz.

N

dizlem ayna

1-2

10. SINIF 1.SENARYO

Coziim:

Isik siddeti lambanin giicii arrtikga artar.

Isik akisi da 151k siddetine bagh oldugundan odadaki toplam 151k
akisi da artar.

K noktasindaki aydinlanma siddeti, lambanin 151k siddetine bagl
oldugundan 151k siddeti arttigi icin aydinlanma siddeti de artar.

Coziim:

K atmasi ve B 151m1
L atmasi ve A 151m
« agist ve z agist
P agistve y agist

Coziim:
N
M
K L
dizlem ayna
K' L'
MI
NI

Goriintii, sanal, aynaya uzakligi cismin aynaya uzakligina esit, boyu
cismin boyuyla aynidar.

4. Bir cukur ayna cizerek aynanin asal eksenini, odak
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noktasini ve merkezini isaretleyiniz. Aynanin odak

uzakhgi 20 cm ise merkezin tepe noktasina uzakhgini
hesaplayiniz.

Odak noktasi F ve merkezi M olan bir cukur aynanin
oniine konulan sekildeki mumun gériintiisiinii 6zel
isinlar kullanarak ciziniz ve gériintii 6zelliklerini
yaziniz.

Asal eksen

6. Sekil 1'de dogrusal bir su dalgasinin X ve Y ortamlarinda
izledigi yol, Sekil 2’de ise tek renkli bir isinin A ve B
saydam ortamlarinda izledigi yol verilmistir.

X ortami Aortami  Normal

B X
< ‘
z

B ortami

Y ortami

Buna goére Sekil 1 ve Sekil 2 arasinda bir benzerlik
kurarak ortamlarin ve acilarin eslestirmesini yapiniz.

10. SINIF 1.SENARYO

Coziim:

20 cm 20 cm

Coziim:

Asal eksen

i

Goriintii, merkezin disinda, ters, gercek ve cisimden biiyiik olarak
olusur.

Coziim:

X ortami ve A ortami
Y ortami ve B ortam
® agist ve z agist
B agisi ve y agist
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7. Tek renkli bir X 1sininin izledigi yol verilmistir. Coziim:

Isin ¢ok kirici ortamdan az kirict ortama gelirken sinir agisindan
biiyiik agiyla geldigi icin tam yansumaya ugramistr.

Eger « agis1 daha biiyiik olursa 0 agis1 kiigiileceginden 151n yiizeyi
yalayarak kirilabilir veya az kirici ortama gegtiginde normalden
uzaklasarak kirilabilir.

K ortami x. Normal

L ortami

Buna gére X isininin davranigini tanimlayarak o acisi
daha biiyiik oldugunda isinin izleyebilecegi yollar
ciziniz. K ve L ortamlari icin sinir acisi hangi aralikta
olabilir belirtiniz.

8. Sekil 1'de hava ortaminda camdan yapilmis ince kenarli Coziim:
mercek, Sekil 2’de ise hava ortaminda camdan yapilmis

o Ince kenarli mercekler;
kalin kenarli mercek verilmigtir.

1) Isig1 toplamaya yarar.

2) Gergek ve sanal goriintiiler elde edilebilir.
3) Cisimden biiyiik goriintiiler elde edilebilir.
Kalin kenarli mercekler;

1) Isig1 dagitar.

2) Sadece sanal goriintiiler elde edilebilir.

3) Cisimden kiigiik goriintiiler elde edilir.

Sekil 1 Sekil 2

Buna goére merceklerin li¢ farkl 6zelligini yaziniz.
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1. Sekil 1, Sekil 2 ve Sekil 3'te sirasiyla renkli cama, saydam  Céziim:

cama ve metal levhaya ayni siddette isinlar dismektedir. Saydam camdan gecenler isinlar en fazla olurken metal levhadan
1§11 gegmez.
——— — S—— Bu nedenle metal levha en fazla isinr.
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Renkli cam Saydam cam Metal levha

Buna gore verilen sistemlerden gecen isin
miktarlarini karsilagtiriniz. Hangi sekildeki levhanin
en cok isinacagini bulunuz.

2. Bir K cismi dizlem ayna karsisinda sekildeki konumdadir.  Céziim:

A 4

Cisimden aynaya génderilen 1sinlarin yansimalarini
cizerek goéruntiisiinii bulunuz.

3. Sekil 1, Sekil 2 ve Sekil 3'te odak noktasi F ve merkezi M Coziim:
olan ¢ukur aynalarin asal eksenleri verilmigtir.

F M F
Sekil 1

Sekil 1

F Sekil 2

Sekil 3

Buna gére verilen asal eksenler lizerine cukur
aynalari uygun bicimde yerlestiriniz.

2-5
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4. Su ile hava arasindaki sinir acis| 48°, cam ile hava
arasindaki sinir agisi 42° dir.

Hava Su

Su Hava
Sekil 1 Sekil 2
Cam
Hava
Sekil 3

Buna gére Sekil 1, Sekil 2 ve Sekil 3’teki isinlardan
hangileri tam yansima yapabilir?

5. Ahmet, gece karanliginda elindeki fenerle irmagi
aydinlatarak balik tutmaya calismaktadir. Ahmet baliklari
oldu@u yerden daha yakinda gérmektedir.

Buna gére Ahmet’in baliklari goérdiigi yerin uzaklig,
a) Fenerden yayilan is1gin rengi

b) bahgin rengi

¢) suyun isigi kirma indisi

¢) Ahmet’in su yiizeyine uzakhg

nicelikleri nasil etkiler?

10. SINIF 2.SENARYO

Coziim:

2-6

Tam yansima olmast igin 1simin ¢ok yogun ortamdan az yogun orta-
ma sinir agisindan daha biiyiik agiyla gelmesi gerekir. Bu durumda
Sekil 1de tam yansima olamaz. Sekil 2de 151n sinir agisindan kiigiik
agiyla geldigi icin kirilarak hava ortamina geger. Sekil 3’te 151nin
gelme agis1 44° dir. Bu nedenle 151n tam yansimaya ugrar ve geldigi
ortama geri doner.

Coziim:

Ahmet’in balig1 gordiigii yerin uzakhg,

a) baligin rengi

b) suyun 15181 kirma indisi,

c) fenerden yayilan 15131n rengine,

¢) baligin su yiizeyine olan uzakligina baghdr.

Kiricilik indisleri arasindaki fark arttikca baligs yiizeye daha yakin
goriir. Balik kirmuzi ise yiizeye daha uzak, diger renklerde ise daha
yakin goriiniir. Baligin su yiizeyine uzaklhig arttikga balig yiizey-
den daha uzak goriir. Isigin rengi baliktan yansiyan belirtecegi icin
etkiler.
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Celik bir bilyenin etrafi kuresel olacak sekilde camla Coziim:
kaplaniyor.

Noktasal
1sik kaynagi

(o)
N

perde

Olusan kire seklindeki cama noktasal bir 1s1k
kaynag tutuldugunda perde lizerinde olusan gélge
desenini ciziniz.

Coziim:
Sekil 1'de derinligi sabit olan dalga legeninde | ve lI
numarah dogrusal engeller bulunmaktadir. KOL dogrusal
atmasinin | numarali engelden yansimasinin bir bélimu

verilmigtir.

K

Atmanin Il numarali engelden yansimasini ¢izerek
ayni olayi isik dalgalari ile gerseklestirerek
goénderilen 1sinin | ve Il numarali diizlem aynalardan
yansimasini su dalgalarinin ¢carptigi noktalar dikkate
alarak ciziniz.

Coziim:

Yarigapi r ve 2r olan kurelerin merkezleri O noktasi olup
cakigiktir.

Buna gére kiireler lizerine yerlestiren aynalarin asal
eksenlerini, tepe noktalarini, odak noktalarini ve
merkez noktalarini gizerek belirtiniz.

3-7
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Coziim:

4. Sekilde odak noktasi F, merkezi M, tepe noktasi T olan
timsek ayna éniinde bir mum bulunmaktadir.

Mumun gériintiisiinii Gi¢c 6zel 1sin kullanarak ¢iziniz
ve gérintiu 6zelliklerini yaziniz.

Coziim:

5. Diizlem ayna 6éniinde bulunan KL cismini

goruntisiinii 1, 2, 3 ve 4 numarali isinlar kullanarak

ciziniz.

Coziim:

6. Isig1 kirma indisi n, olan ortamdan 1s1g1 kirma indisi
n, olan ortama génderilen 1ginin izledigi yol Sekil 1'de
verilmistir. Buna gore derinlikleri h,>h, olan olan kendi
icinde derinligi sabit olan ortamlarda dogrusal su atmasi n

. N 1 Normal h
gdnderiliyor.

n, Normal h, i /{(

Sekil 1 Sekil 2

Atmanin gelme acisi ve kirilma acisi Sekil 1’deki
isinin gelme ve kirilma agcisi ile ayni olacak sekilde
dogrusal atma génderildiginde atmanin yarisi 1.
ortamda, yarisi 2. ortamda iken goriintiisiini Sekil

3-8
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7. lsig1 kirma indisi n, olan ortamdan 11g1 kirma indisi n,, Coziim:

olan ortama gecen isinlar igin sinir agisi 50° dir.
gegen s ¢ ¢ K 151m1 simir agisindan biiyiik agiyla geldigi icin tam yansima yapar

n, I ve G, gozlemcisine ulasabilir.
M D K G, L 1s1m ssmar agistyla geldigi icin G, gozlemcisine ulasabilir.
507\ 407 30° . M 1s1m1 simir agisindan kiigiik agiyla geldigi icin az yogun ortama
G, gecerken normalden uzaklasarak kirilir. Bu nedenle G, gozlemcisine
ulagsabilir.

n, °G,
Buna gére K, L ve M isinlarinin hangi gézlemcilere
ulasabilecegini bulunuz.

8. Mercekler kalin kenarl (iraksak) ve ince kenarli i
ozum:

(yakinsak) mercek olarak ikiye ayrilir.
Buna gére asagida verilen 6zelliklerin hangi a) Isig1 toplar. (Yakinsak)
mercege ait oldugunu yanindaki bosluga yaziniz. b) Isig1 dagitrr. (Iraksak)

c) Goriintii ters olusur. (Yakinsak)

Bazi 6zellikler iki mercege de ait olabilir.
9 ¢) Goriintii diiz olusur. (Yakinsak ve iraksak)

a) Isig1 toplar. d) Giines 1sinlari sayesinde bir kagidi tutusturmak miimkiindiir.
(Yakinsak)
b) Isigi dagitir. e) Evlerin dis kapisinda gelen kisileri gérmemizi saglar. (Iraksak)

f) Biiyiiteg olarak kullanilir. (Yakinsak)
c¢) Gérintd ters olusur.

¢) Gorinta diz olugur.

d) Giines isinlari sayesinde bir kagidi tutusturmak
mumkandr.

e) Evlerin dis kapisinda gelen kisileri gérmemizi saglar.

f) Biyutec olarak kullanilir.
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